

福田区公园城区建设发展策划项目重大行政决策听证报告

根据《广东省重大行政决策听证规定》《深圳市行政听证办法》有关规定，深圳市福田区城市管理和综合执法局（以下简称“福田区城市管理和综合执法局”）于2021年10月26日（星期二）14:30-16:30在福田区城管大楼7楼会议室举行了福田区公园城区建设发展策划项目重大行政决策听证会。经听证组一致同意，现将听证会情况报告如下：

一、听证事项

为保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，深圳市福田区城市管理和综合执法局对福田区公园城区建设发展策划重大行政决策举行听证会，广泛听取社会各界意见和建议。

二、听证会基本情况

（一）听证会的组织

2021年8月23日，福田区城市管理和综合执法局发布了《福田区城市管理和综合执法局关于福田区公园城区建设发展策划项目的听证会公告》，对听证事项的目的、内容、依据、听证时间、地点以及听证参加人/非部门陈述人产生方式等进行了公告。

2021年9月29日，福田区城市管理和综合执法局发布了《福田区城市管理和综合执法局关于福田区公园城区建设发展策划项目的听证会参加人员名单公告》，对听证组人员、

听证陈述人、听证参加人及以上人员身份情况进行了公示，并告知听证参加人可在名单公示之日起7日内行使申请回避之权利。

2021年10月15日，福田区城市管理和综合执法局向听证参加人直接送达了《听证通知书》及听证材料。

听证会召开前，听证组未收到听证会延期的申请；听证会结束前，听证组未收到关于听证人或书记员的回避申请。

2021年10月26日，听证会如期举行。

（二）听证人及部门陈述人的确定

本次听证会听证组由福田区城市管理和综合执法局根据《深圳市行政听证办法》第七条以及第四十一条的规定，指定以下三名听证人组成：

利谷华 福田区香蜜湖街道办事处 住址为福田区福保街道

盖晓霞 福田区规划土地监察局 住址为福田区沙头街道

周媛 北京市中伦（深圳）律师事务所 住址为福田区福田街道

其中，利谷华为听证主持人及首席听证人。

本次听证会的部门陈述人由福田区城市管理和综合执法局园林科的工作人员构成，名单如下：

卢锦瑞 福田区城市管理和综合执法局

蒙国恩 福田区城市管理和综合执法局

（三）非部门陈述人/听证参加人的产生

根据《深圳市行政听证办法》第四十条的规定，本次听证会非部门陈述人均在福田区的居民和商户企业代表中进行筛选。福田区城市管理和综合执法局以广泛性和代表性为原则，通过志愿报名并从申请人中依据公告的方式确定了8名非部门陈述人，名单如下：

刘兴云 社区代表

郑元军 市民代表（园林绿化领域）

宋琴 市民代表（风险评估领域）

孔保功 市民代表（法律领域）

张小峰 市民代表

黄静茹 市民代表

石煊泽 市民代表

张秀芳 市民代表

（四）听证会举行过程

2021年10月26日14:30，经核实，部门陈述人及非部门陈述人均到场参加听证会，非部门陈述人参会人数为8人，符合《广东省重大行政决策听证规定》的规定，听证会如期举行。

听证会按照规定议程进行：

1. 书记员查明听证参加人的身份和到场情况，宣布听证纪律和听证会场有关注意事项；
2. 听证主持人宣布听证会开始，介绍听证人、书记员，宣布听证事项和听证内容，告知听证参加人的权利和义务；
3. 部门陈述人陈述意见、理由、依据；

4. 非部门陈述人对听证事项发表意见和建议；
5. 部门陈述人对非部门陈述人的质询、意见以及建议予以回应；
6. 陈述人作最后陈述；
7. 听证主持人宣布听证会结束。

听证会历时两个小时，会上气氛热烈，非部门陈述人发言踊跃，围绕听证内容提出了不少有参考价值的意见和建议，达到了听证会预期的目的。

三、陈述人的主要意见、理由和依据

本次听证会上，部门陈述人以及非部门陈述人充分地发表了各自对福田区公园城区建设发展策划重大行政决策可行性的意见。部门陈述人对非部门陈述人的问询也予以了充分的回应和交流。

(一) 部门陈述人的主要意见、理由和依据

1. 项目背景

2018年2月，习近平总书记视察天府新区提出“公园城市”建设理念与要求；2018年2月，习近平总书记参加首都义务植树活动时，再次强调绿化祖国要坚持以人民为中心的发展思想，提出：“一个城市的预期就是整个城市就是一个大公园，老百姓走出来就像在自己家里的花园一样”，深圳市各区之前的公园建设以单体公园或片区公园规划设计、建设或功能完善为主要形式，缺乏对整个区域范围的整体布局。市区之间、各职能部门之间在公园绿地资源规划和利用方面

因缺乏统一的规划衔接体系，导致工作流程出现重复，部分同片区公园类型、功能出现重合及定位不协调的情况。为改善和解决这类问题，贯彻落实总书记“公园城市”建设理念，福田区率先推进“公园城区”建设，“十三五”期间，福田区改造提升社区公园 35 个，打造深圳首个“公园城市”理念社区公园群；辖区公园总数达 125 个，“诗书礼乐”等一批特色主题园建成开放，“百园福田”规划愿景成为现实，福田成为全国大城市唯一获评“国家生态文明建设示范区”称号的中心城区，为实现“整个城市就是一个大公园”的目标和理念，福田区城管和综合执法局计划开展福田区公园城区建设发展策划项目。

2. 福田区现有公园建设及完善存在的问题

深圳市各区（包括福田区）之前的公园建设以单体公园或片区公园规划设计、建设或功能完善为主要形式，缺乏对整个区域范围公园绿地的整体布局。市区之间、各职能部门之间在公园绿地资源规划和利用方面因缺乏统一的规划衔接体系，导致工作流程出现重复，部分同片区公园类型、功能出现重合及定位不协调的情况。

3. 福田区“公园城区”的概念解读

公园城区理念内核是“一个城市的预期就是整个城市就是一个大公园，老百姓走出来就像在自己家里的花园一样”。福田区公园城区建设发展策划将在摸清全区绿化建设现状

及潜力的基础上，加强城市园林绿化与整体城市景观的衔接和统筹，在时间和空间上，围绕“一园”核心理念，对全区的公园系统完善和绿化景观提升进行整体评估和设计，实现从“千园之城”到“一园之城”，“整个城市就是一个大公园”的目标和理念。

4. 实施内容和措施

(1) 城市绿化建设及景观现状调查评估

城市绿化建设及景观现状调查。调研分析全区城市绿化建设整体情况，包括公园系统、道路绿地等各类绿地的建设情况、绿化景观建设现状等。

绿化景观建设现状评估及已实施项目的反思总结。结合调查成果，对标国际先进城市，从中观及微观层面、时空统筹的视角对全区各现状绿化景观（重点是花景）的类型、种植规模、景观效果、与周边城市景观的协调性、文化内涵的体现及城市景观风貌间延续性等进行整体评估和逐一评价。

(2) 城市绿化景观建设提升潜力空间评估

一是现状及绿地的景观建设与提升潜力空间分析。结合全区现状及绿地分布情况以及现状绿地的植物景观状况等，对未来公园系统完善、绿化景观建设或改造提升的承载空间进行潜力分析，明确需要进行改造提升以及未来可建设、可改造提升的潜力空间。二是其他城市公共空间绿化景观建设提升潜力空间分析。不局限于城市绿地空间，将视角放大到

福田区整体城市公共空间，对福田区重点道路、边界、区域、节点、地标等公共空间进行景观现状调研，以片区为单位进行空间景观现状品质的评估分析，通过系统评估，划分景观建设效果优良中差等级，重点识别老旧、危险、环境较差的低品质公共空间，将其纳入福田区近期绿化景观品质提升潜力片区。

（3）国内外经验借鉴

重点学习借鉴国际一流城市的城市绿地以及公共空间的绿化景观规划建设管理新理念、新模式，新机制等；国外重点学习借鉴城市包括：新加坡、波士顿、纽约等，国内重点调研学习城市包括香港、上海、杭州、成都、青岛、厦门等，重点调研对象包括优秀的公共空间绿化建设案例、公园建设案例、城市道路绿化建设案例、立体绿化建设案例等，开拓视野与眼界，并结合福田区实际情况，进行学习借鉴。

5. “公园城区”建设发展策划方案

（1）公园城区城市绿化景观总体策划思路

基于福田区自然生态本底资源、包括自然山体、河流水系廊道等蓝绿景观通廊，以及现状公园绿地、道路绿地绿化、屋顶绿化、墙面绿化等人工绿化景观，挖掘福田区的文化内涵、景观主题与植物本底特色；根据福田区景观空间的功能定位，结合花城建设的“山林花海、花卉景观大道、花漾街区、花卉特色公园、缤纷水岸、七彩立体花境”等系列主题，

从城市色彩、植物色彩及季相变化等提出福田区特色植物景观主题构建总体方案。

（2）公园城区城市绿化景观风貌分区策划指引

解读相关规划、结合城市空间结构与分区整体景观风貌的把握，尝试将全区划分为若干景观风貌片区。以片区为单位，针对各片区平面绿化和立体绿化现状主要树种、观花、观叶植物品种应用情况、绿化景观建设改造潜力空间情况等进行分析，在充分把握各片区整体城市建设风貌特征的基础上，提出片区的整体景观风貌的特色营造创意，进一步明确片区的植物景观风貌特色定位、植物主景、主色调、主推观花树种、草本花卉等，形成各片区的绿地景观策划指引，从中观层面对城市整体绿化景观设计风貌进行整体把握，预估城市绿化景观总体特色的形成效果。

（3）时空统筹、平立结合的花景建设策划创意

一方面，中长期考虑，在纵向主题景观系统与横向景观风貌分区的空间统筹设计基础上，结合植物的花期、花色、色叶植物的四季变换规律等，从时间与空间统筹的维度，对绿化景观建设空间进行系统地梳理和精细布局，结合建设时序安排，形成全区赏花一张表（时间表）、一张图（地点）；另一方面，长短结合，结合立体花坛、时花布置等，在春节、中秋、国庆等重大节庆时，安排重要景观轴线及节点的花景空间布局。在本项目中，将对立体绿化的建设景观进行重点

的统筹和衔接，通过平立结合的方式，全面提升福田区的绿化景观建设品质。

（4）重点片区、道路与节点的绿化景观设计指引与概念意向设计

在全区景观特色风貌把握的基础上，结合城市建设发展重点区域、城市重要景观节点、界面、片区的把握，聚焦重点，明确区域内重点打造城市绿化景观特色的重点片区、道路与公园节点，筛选形成重点景观建设项目库。结合重点项目周边城市用地功能定位、建筑风貌、地域历史、文化特征与内涵等分析，明确其绿化景观设计主题、植物配置的要求、植物景观的主色调、主景植物的比例及规模、主推品种等，提出具体的景观设计技术要求以及概念意向设计，形成重点景观道路、公园节点等的景观设计概念意向图，为各具体绿化景观建设项目开展详细方案设计提供技术依据。

6. “公园城区”建设发展策略及可行模式探索

（1）建设发展策略

完善的公园系统与绿化景观特色的形成需要一个长期的过程，在建设实施过程中，如何与其他城市建设活动形成良好的衔接和互动关系，是建设成败的关键。因此，需要进一步结合城市整体规划和建设设计，系统梳理其相互关系，充分衔接全区各项建设行动规划、近远期城市开发建设、城市更新改造等重点合，进一步明确城市公园系统完善、绿化

景观建设与改造的建设发展策略，并从建设时序、空间衔接、景观风貌的统筹协调等方面提出“公园城区”的可行性构建模式。

（2）近期实施项目库

结合绿化景观建设与提升项目的具体情况，开展项目区位的重要性、景观空间的建设现状与周边的协调性、载体空间的土地权属现状等方面进行分析，从建设难度、项目紧迫性、重要性、与片区建设开发时序、其他城市建设、更新改造项目的匹配情况、财政资金投入等进行综合考虑，筛选形成未来3-5年的近期建设实施项目库，为后续制定年度绿化建设实施计划提供依据。

（3）创新实施的相关工作建议

公园系统完善建设和城市绿化景观建设是一项长期性、系统性工作，需要各系统相互配合，统筹推进，除了最直接的绿化景观建设与后续管养维护，还包括了绿化苗木新品种的研发、新技术应用、绿化苗木市场的培育、绿化景观与城市人文的结合、与市民生活的融合等，为实现城市园林绿化建设的可持续发展，针对当前园林绿化建设存在的“重建设、轻管养”、“重面子，轻里子”等短板问题，贯彻落实新理念、新方法，从绿化规划建设管理机制的创新、管养维护的创新、苗木品种的创新应用等方面，针对性提出后续的相关工作建议。

(二) 非部门陈述人/听证参加人的主要意见、理由和依据

非部门陈述人针对福田区公园城区建设发展策划项目的必要性、可行性充分表达了观点，非部门陈述人总体上均持支持福田区公园城区建设发展策划项目的态度，但对公园城区的建设提出以下几点意见：

1. 本项目实施的必要性主要体现在哪些方面？本项目实施是否符合福田区实际情况，是否符合广大市民利益和需求？
2. 本项目相较于之前的单体公园设计建设有什么显著优势？
3. 本项目采取了哪些保障措施确保方案的顺利实施？
4. 本项目如何实现视觉上的观赏性和社会人文性？
5. 选择对标的其他国家城市有什么具体的指向性意义？
6. 在树种选择上是否考虑到了深圳市的气候特征？

(三) 部门陈述人对非部门陈述人的意见的回应

1. 关于项目实施的必要性以及与市民需求的契合性

深圳市各区之前的公园建设以单体公园或片区公园规划设计、建设或功能完善为主要形式，缺乏对整个区域范围的整体布局。市区之间、各职能部门之间在公园绿地资源规划和利用方面因缺乏统一的规划衔接体系，导致工作流程出

现重复，部分同片区公园类型、功能出现重合及定位不协调的情况。因此，需要进一步结合城市整体规划和建设设计，结合各片区区分公园的功能需求、定位对整体公园建设的进行统一设计布局。同时，项目的实施将能够进一步满足辖区市民对城市绿地空间的高层次需求，为市民提供更加舒适、诗意的人居环境。

2. 关于总体公园设计优势的问题

公园城市作为全面体现新发展理念的城市发展高级形态，是打造生物多样性最高的世界级中心城区，实现生态效益最大化的重要方式。本项目系福田区率先进行的关于公园建设和治理新模式的探索尝试。福田区土地资源紧张的现状是客观存在的，通过统一设计布局，有助于集中利用全区公园绿地资源，推动资源利用方式的根本转变，在宏观层面促进人口、资源、环境相均衡，经济社会生态效益相统一。在以往的设计建设中，绿地是独立占地的，广场、路旁等零碎的空间是被忽视的。本项目充分考虑绿地的整体效应，更注重绿地系统的连接性，最终实现“一个城市的预期就是整个城市就是一个大公园，老百姓走出来就像在自己家里的花园一样”的理念。

3. 关于项目的保障措施

一是组织保障。项目将由福田区城市管理和综合执法局向区政府申请，由区政府协调各部门工作最后由福田区城市管理和综合执法局实施；二是资金保障。项目将结合城市管理领域重大项目实施情况，科学测算公园及绿化建设投入费

用，建立科学、专业、可持续的经费投入体系；三是人才保障。项目将引进城市建设、管理、治理等行业领军人才、高技能人才，建立区城管与国内外发达中心城区城管部门的人才交流机制，充分吸收先进城市园林绿化规划建设体系、城市治理模式等经验，结合辖区实际情况，进行融合创新。

4. 关于实现本项目的视觉观赏性和社会人文性统一

对福田区整体的公园进行设计布局可以结合不同片区的特点进行规划和对现有的公园进行提升，添加更多的互补要素和人文因素的内容。项目方案的设计除了注重视觉景观效应之外，还将综合考虑福田区不同区域的经济条件、文化特征、市民需求等方面因素进行构建，实现景观效益和人文效益的统一。

5. 对于经验借鉴对象的选择

本项目选择对标的城市比如伦敦、新加坡、东京等，与福田区现行的经济发展阶段、城市需求（硬性、软性）是十分相近的，这些城市均已高度建成，同时又从公园绿化的建设中获得了二次发展的红利。就绿色与城市的关系来说这几个城市对福田区公园城区建设具有借鉴意义。所以我们综合公园与城市的发展关系、发展方向、人文、气候这几个要素在经验借鉴上主要选择参考这几个城市的优秀经验。

6. 关于树种的选择

考虑到深圳市最近两年因为极端天气导致的树木受损及经济损失问题。本项目在实施过程中将以科学合理的方式在生物多样性、观赏性、实用性之间寻求平衡，对各类树种

特性进行分析，根据片区气候特征、地理环境特征、公园类型特征、防风抗灾需求、周边居民需求等，选择最适宜栽种的树木并定期进行维护。

四、听证建议

综合各方陈述人的意见，听证组对于福田区公园城区建设发展策划项目，提出如下听证建议：

（一）建议项目设计方案更加充分关注辖区大多数市民的利益和需求

本项目系惠民项目，寄托了民众对于公园城区新生活图景的美好期待。因此，建议在项目的规划设计和具体实施过程中除了考虑公园绿地的地块统筹之外，能够更加紧密结合人文的因素，综合考虑福田区不同区域的经济条件、文化特征、市民需求等方面，使设计方案不仅具有视觉上的观赏性，更兼具深重的人文关怀。

（二）建议项目能够更加充分发挥其先行先试的显著优势

福田区是深圳市率先推行“公园城区”建设的，在对全区公园绿地进行统一设计布局时，建议围绕“一园”的核心理念，加强整体空间结构的构建，注重城区绿地的连续性，使项目能够突显从“千园之城”到“一园之城”的转变，更加充分发挥其先行先试的显著优势。

（三）关于公园树种选择的问题

建议在选择公园树木的时候充分考虑和评估深圳市自然气候特别是极端天气（台风、暴雨）可能带来的影响，总结过去的经验在树种选择问题上更加慎重和科学，还要考虑到地下管线和树枝蔓延到居民家中的影响，参考国外的先进经验，一方面通过定期修剪，树木替换逐步解决问题；另一方面在新增树木的时候充分考虑选择本地树种，以适应周边环境及居民的需求。

听证主持人：宋应平

听证员：吴晓阳

听证员：何媛

书记员：翁雪丽

2021年10月26日